

南蘇丹550萬人將陷饑荒

深陷內戰的南蘇丹，昨日宣佈位於聯合州的兩個縣發生饑荒，超過10萬人受災，當局警告假如糧食供應沒有得到改善，到今年7月全國半數人口、即約550萬人都會陷入饑荒。聯合國世界糧食計劃署直言今次饑荒屬人禍，批評南蘇丹政府無力維護和平及安全，導致人民流離失所，任土地如何肥沃也屬徒然。

南蘇丹內戰持續3年多，農夫無法收成，去年通脹率超過800%，貨幣大幅貶值，令絕大部分家庭無法負擔進口食

物。南蘇丹連年乾旱，人道救援團隊不時遇襲，加上政府禁止或限制糧食運入某些特定區域，令饑荒更嚴重。

內戰持續 聯合國斥人禍

去年11月卸任的聯合國駐南蘇丹代表洛伊對南蘇丹發生饑荒極為震驚。她形容，南蘇丹土地肥沃，氣候適宜種植，肯定可自給自足，但國民卻因受內戰波及，被迫放棄肥沃土地。以南部傳統糧倉中赤道州為例，當地自去年7月

起受戰亂及種族清洗問題困擾，至少50萬人被迫遷走，嚴重干擾農業生產，結果逾1/3居民面臨饑荒。

南蘇丹總統基爾2013年解除副總統馬沙爾職務，導致兩派軍隊衝突，引發內戰。聯合國世界糧食計劃署南蘇丹分部部長盧馬批評，南蘇丹政客不和導致局勢不穩，無確實和平及安全可言，人道救援因此面對種種困難，斥責今次饑荒完全是人禍。

■美聯社/路透社/法新社



南蘇丹連年乾旱，人道救援團隊不時遇襲，令饑荒更嚴重。路透社

朝掀外交風波 馬召回大使

金正男兒子傳秘密抵馬

朝鮮領導人金正恩異母兄長金正男在馬來西亞遇害案，升級成馬朝外交風波。朝鮮駐馬大使姜哲日前批評，大馬刻意扣留金正男的遺體，藉此損害朝鮮聲譽，大馬昨日因此決定召回駐朝鮮大使，外交部更傳召姜哲，要求對方解釋指控的根據。姜哲其後公開宣讀5頁聲明反擊，拒絕承認死者是金正男，並聲稱大馬警方拘捕朝鮮籍疑犯時濫用暴力，要求大馬與朝方聯合調查事件，但大馬隨即拒絕。大馬衛生部長指，金正男遺體的解剖結果最快明日出爐。

金正男的兒子金韓松據傳昨晚乘搭亞洲航空AK8321號班機，從澳門飛抵吉隆坡，大批記者聞訊後趕到機場守候，但到了飛機降落和所有乘客出關後，仍然未見金韓松的蹤影。到昨晚10時20分，大馬《星洲日報》引述警方消息透露，金韓松已經通過秘密通道離開機場，但消息未能獲得證實。

大馬警方昨晨表示，金正男家屬必須於下周一前辦理手續，領取遺體，否則當局將採取下一步行動，但未有具體說明行動內容。

馬堅持解剖遺體成導火線

大馬無視朝鮮抗議，堅持解剖金正男的遺體調查死因，是今次外交風波的導火線。姜哲上周五聲稱，大馬在金正男案一事有所隱瞞，並與「外國勢力」合謀，單方面解剖金正男的遺體。他昨日被傳召到大馬外交部約90分鐘，其間與大馬雙邊關係副秘書長阿比丁會談。

朝拒絕金正男遇害 斥馬警濫暴

大馬外交部發表聲明，批評姜哲的指控毫無事實根據，又指金正男在大馬境內遇害，案情曲折離奇，政府有責任徹查死因。總理納吉布指，大馬沒有動機抹黑朝鮮，並承諾會保持客觀，以符合法治的方式處理金正男案，期望朝鮮能體諒。

姜哲昨午在朝鮮駐馬大使館外發表聲明，聲稱死者名為「金哲」，持有外交護照，強調朝鮮從未證實死者有「另一個身份」。姜哲批評，大馬便衣警察上周五晚未有申請拘捕令，就上門拘捕一名朝鮮男子，用手槍指嚇他的家人，甚至毆打他的孩子，嚴重侵犯人權，如同黑社會行徑。姜哲續指，韓國媒體率先報道金正男的死訊，朝鮮到翌日才接獲大馬通知，反映大馬與韓國串通，旨在破壞朝鮮形象。

姜哲又指出，死者遇害已一周，但警方仍未找出證據證明其死因，加上大馬與韓國緊密接觸，朝鮮無法信任大馬警方，如果大馬同意，朝鮮願派出律師團協助調查。對於大馬要求金正男家屬提供脫氧核糖核酸(DNA)樣本核實身份，方能領取遺體，姜哲質疑只有屍體被燒毀或無法辨認，才需要執行這個程序，批評警方刻意刁難。

■馬來西亞《星洲日報》/法新社/馬來西亞《中國報》



網傳金韓松現身機場。網上圖片



朝鮮大使姜哲(右)公開宣讀5頁聲明，拒絕承認死者是金正男，聲稱大馬警方拘捕朝鮮籍疑犯時濫用暴力。美聯社



兩女前後施襲(圈示)



金正男向警報案

毒殺片段外洩 過程不足2秒

日本富士電視台及東京廣播公司昨晚播出吉隆坡機場閉路電視片段，直擊金正男遇害的經過，顯示兩名女疑犯下手過程只有不足2秒。片段全長約5分鐘，但由於相當模糊，未能清楚顯示兇手使用什麼手段殺死金正男。馬來西亞政府表示，將調查片段為何外洩。

片段顯示，身穿淺色西裝的金正男單肩揹着背包，獨自一人進入客運大樓，他查看大堂電子屏幕後，朝着似乎是自助登機站的機器前進。此時，兩名女子突然從不同方向趨近金正男，身穿白色上衣的長髮女子從後以雙手捂着他的臉，過程歷時

僅數秒，她們得手後分頭逃走。白色上衣的女子相信就是越南籍的段氏香，另一名女子則是印尼籍的艾莎，片段未能清晰顯示艾莎有否參與襲擊。

向警解釋經過仍無異常

遇襲後，金正男一邊揉眼睛，一邊走向詢問處，向一名女職員求助。據大馬警方指，金正男當時向職員說，兩名女子朝他的臉面潑液體，他感到暈眩。

女職員將金正男帶到機場另一個地方，轉交兩名警員處理，直至此時，金正男神態仍無異常。他左手拿着類似護照的文件，並以

雙手比劃自己的臉，似是向警員解釋事發經過。警員其後陪他到機場診所，閉路電視顯示他在診所內尋求協助。

日本媒體分析指，金正男案主腦可能故意遺下犯案女子，藉此轉移警方焦點，爭取時間逃走。

■韓聯社/美聯社



醫療室內昏迷不治

在逃疑犯「後備暗殺者」

韓國媒體報道，其中4名涉及金正男案的在逃男子是朝鮮間諜。金正男遇害後，這4人隨即逃離大馬。他們當時在附近監視行兇過程，如果兩名負責下毒的女疑犯事敗，他們就會接手完成任務。

韓國《朝鮮日報》報道，4名在逃朝鮮人中，李再楠(譯音，下同)、洪松鶴、李智賢均為海外間諜，以東南亞為據點活動，而洪松鶴及李智賢就是第二批暗殺者，隨時準備接手。疑犯可能早於1年前已掌握金正男動向，開始籌備暗殺計劃，由於朝鮮護照持有人進入大馬時無需辦理簽證，因此方便行事。

被捕朝男大馬「假上班」

至於已落網的朝鮮籍疑犯李正哲，據報任職大馬一間抗癌保健公司。公司高層接受訪問時稱，兩年前一名有生意往來的朝鮮商人，向公司東主引薦李正哲。李正哲當時稱有意前往大馬營商，並希望他的孩

子能在當地接受教育，請求東主協助申請工作簽證。東主答應幫助對方，沒想到竟好心做壞事。日本共同社則指，金正男實際從未上班，公司也沒有給他發工資，他如何維持一家的生計成謎。

前朝鮮女特工袁正華接受韓國《中央日報》訪問時指出，殺害金正男的女疑犯相信受過暗殺訓練，如果手法不夠快，很難瞬間殺死金正男，在人多的地方下手也可能會暴露身份。

■馬來西亞《星洲日報》/韓國《朝鮮日報》/韓國《中央日報》



李正哲(左)被指在大馬實際從未上班，公司也沒給他發工資。網上圖片

朝女特務貼身保護變「三奶」

韓國《朝鮮日報》報道，與金正男在澳門同居的女保鏢徐永蘭(譯音)是他的「第三位夫人」，她現年41歲，出身朝鮮間諜組織，負責涉及韓國的任務。韓國情報機關相信，徐永蘭本來一邊保護金正男，一邊向朝鮮匯報他的動向，但兩人後來日久生情。

金正男2011年稱徐永蘭是秘書，但韓國情報員披露，她與金正男的遺孀李慧靜(譯音)，在澳門一同照顧孩子。金正男的友人

稱，徐永蘭非常漂亮，酒量很好，看起來不像保鏢，但擅長格鬥。外界猜測徐永蘭早已與朝鮮斷絕聯絡，也有人認為，她知悉暗殺金正男的計劃，最後選擇保持沉默，甚至從旁協助。

金正男2001年持假護照赴日本，傳媒當時拍得一幅照片，主角懷疑是徐永蘭，她當時帶上墨鏡及揸着名牌手袋。

■韓國《朝鮮日報》



徐永蘭(左)2001年與金正男等人被日本驅逐出境。網上圖片

法數千人示威 促菲永勒龐「回水」

法國數千人前日在巴黎、圖盧茲、里昂、昂熱及里爾等多個城市示威，抗議貪污舞弊，矛頭直指涉嫌濫用公帑的總統候選人菲永及勒龐。

巴黎共和廣場有大批示威者聚集，他們高舉「貪腐者入獄」、「打倒特權階層」等標語牌，高呼「向貪污說不」口號。圖盧茲約200人參加抗議，有民眾要求菲永立即交還公帑。發起遊行的組織計劃周日再次發動示威。

共和黨的菲永被指安排妻子出任掛名議員助理，收取至少68萬歐元(約560萬港元)薪金；極右政黨「國民陣線」的勒龐則被指挪用近34萬歐元(約280萬港元)歐洲議會議員津貼，作為兩名副手的薪金。最新民調顯示，醜聞纏身的菲永於首輪投票的支持率為18.5%，排名第三，落後排第二的前進黨候選人馬克龍4.5個百分點，勒龐仍以26%支持率居首，社會黨候選人哈莫僅得14.5%選民支持。

■法新社



示威者高舉「貪腐者入獄」等標語。美聯社

印尼今萬人示威 促鍾萬學停職

競逐連任的印尼雅加達華裔省長鍾萬學，被控濫用《可蘭經》一案目前仍在審理，當地多個穆斯林組織昨日要求將他停職，以及呼籲法院裁定他罪名成立，並於今日在國會外舉行示威，當局預料有1萬人參加，已加強保安。

發起示威團體之一的伊斯蘭人民論壇秘書長卡斯塔斯表明，要求國會向政府施壓，勒令鍾萬學停職，同時促請最高法院拘留鍾萬學，並判處最高刑罰入獄4年。

信奉基督教的鍾萬學去年被指濫演《可蘭經》後，觸發保守穆斯林團體舉行兩次大示威，要求他下台，鍾萬學多次否認指控，外界亦關注事件會否削弱印尼這個全球最大穆斯林國家的宗教寬容。雖然官司纏身，但鍾萬學獲准留任等候判決。他上周在首輪投票中面對兩名穆斯林候選人挑戰，雖然得票最多但未過半數，將與得票排第二的前教育部長巴斯威丹，在4月中的次輪投票一決高下。

■路透社